

# 海南文明大行动三年工作成果斐然 新风拂琼岛 创建无终点

一版延伸

节点——2011年10月，省委、省政府吹响号角，部署在全省范围内全面深入开展文明大行动。三年来，文明大行动领导小组及下设各工作组经过不懈努力，我省基本呈现公民文明意识有所提高，城乡环境有所改观，交通秩序有所好转，诚信经营秩序有所改善，旅游服务水平有所提升的良好局面。

文明礼仪工作组通过开展“小手拉大手，文明我先行”、“文明礼仪青少年导航行动”等活动，把社会主义核心价值观和文明礼仪教育融入日常工作范畴，引导广大群众知礼向善，做文明的实践者、传播者、捍卫者；

文明交通工作组通过广泛宣传、深入引导，推动海口、三亚出台办法规范电动车管理，东方、万宁等地积极改进三轮车管理规范，儋州率先创建农村交通管理服务站，由政府出资聘请村级交通协管员，强化农村交通安全宣传；

文明旅游工作组专门组织全省出

境旅行社和领队专题培训，要求旅行社和领队履行约束游客文明旅游的法定义务，倡导游客文明旅游，让文明旅游氛围更为浓郁，诚信经营理念更为深入，旅游市场秩序更为井然；

文明经营工作组积极开展主题宣传教育活动，悬挂诚信宣传横幅1387条，发动城镇沿街铺面商家利用1590个自有电子显示屏发布公益广告，营造了“守信光荣、失信可耻”的社会氛围；

文明环境工作组聚焦民生、加大投入，仅2014年全省生活垃圾收运处理设施投入建设资金就达7.63亿元，运营资金达1.75亿元，实现全年全省垃圾无害化处理量180万吨，推动我省城乡环境卫生面貌较大改观。

## 文明大行动永远在路上

省委六届三次全会明确提出：要深入持久开展文明大行动。省委常委会

把文明大行动列为2015年的工作要点。今天下午，文明礼仪工作组负责人再次把群众心声带到会场：“通过深入开展海南文明大行动，我们深切感受到这项工作对提升海南公民文明素质和国际旅游岛建设程度的极端重要性，也深切领悟到文明创建应该永远在路上。”

认真贯彻省委的工作部署，把海南文明大行动打造成提升国际旅游岛建设程度的综合载体常态化地开展，已经成为符合海南当下省情民意的必由之路。当

前，在文明礼仪、文明交通、文明经营、文明旅游、文明环境等各个方面，各工作组

均已列出具体可行的计划措施——

继续组织全省师生、职工、妇女和青年积极参与法治海南建设，把培育和践行社会主义核心价值观融入文明礼仪的教育和行动中；对酒后驾驶、行人和非机动车闯红灯、不礼让斑马线、随

意变更车道等违法或影响城市品位的

交通陋习进行查处，推动我省文明交通

创建；严密部署省工商部门文明经营专

项活动，有序推进“宽进”“严管”的工商

登记制度改革和旅游价格综合整治工

程，推动我省市场经济健康有序发展；

持续开展“文明旅游、礼貌乘车”“文明

景区创建”等主题活动，对“黑领队”“野

导游”等违法违规行为进行查处，大力

营造文明旅游的社会环境；针对我省城

乡存在的各种乱象，广泛发动群众、引

导干部积极参与城市“洁净工程”和农

村“清洁家园”行动，营造共建共管社会

氛围……

公民文明素质的提高、社会文明程

度的提升，要经历一个长期的文明培育

和习惯养成。三年成果虽斐然，而今迈

步从头越。翻看各工作组细致周密的

工作规划，我们有理由相信，未来我省

文明大行动将以更加瞩目的成果取信于

民、惠及百姓。

(本报海口2月5日讯)

## 2015海南文化产业博览会下月启幕

本报海口2月5日讯（记者陈蔚林 许春媚）记者从今天上午召开的2015海南文化产业博览会暨首届海峡两岸（海南）文化艺术博览会新闻发布会上获悉，该博览会将于3月13日至15日在海口举办。

据介绍，博览会将展出海内外中华文化艺术精品和海南本土文创精品。展览总面积（含外场寻宝体验区）共计1.55万平方米，参展机构预计超过480家。

该博览会由省委宣传部指导，中国对外文化交流协会、省文体厅、省台办、省文联、海口市政府共同主办，海南紫宣文化发展有限公司承办。

## 我省今年将送出51道“文体大餐”

本报海口2月5日讯（记者杜颖 见习记者刘操 通讯员刘瑾）2015年海南省文化广电出版体育工作会议昨天在海口召开，记者从会上获悉，2015年我省将精心推出51项文体赛事活动和重点项目，为国内外游客和本省群众送上精神大餐。

去年，我省文体主管部门工作亮点频出，共组织了589场惠民演出，建设了60个省级农家书屋，全省影院票房收入2.19亿元，体彩总销量8.65亿元。

今年我省重点将推出51项文体活动和重点项目，包括文体工程11项、文体主题活动10项、文化艺术创作11项、精品文博展5项、重大体育赛事14项。

省文体厅有关负责人介绍，11项文体工程涵盖了诸多民生项目，如国家南海博物馆项目筹建、省博物馆扩建、中央和省广播电视台节目无线数字化覆盖工程、全省市县数字影院全覆盖、农民体育健身工程、市县全民健身活动中心建设、省民族博物馆复建、省美术馆项目建设、行政村文化活动室和市县公共体育场建设等。

在文体主题活动方面，今年年内启动的10项活动主要包括了纪念海南解放65周年文艺活动、第七届海南书文化节、国家“文化遗产日”活动、第二届海上丝绸之路文化遗产保护研讨会、第二届海南省艺术节、纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年文艺活动、“群艺大舞台”系列活动等。

在文化艺术创作领域，今年11项创作活动主要指电视剧《天涯浴血》、《南海儿女》，电影《鹦哥岭·最后一枪》的拍摄和发行。此外，重点剧目《王国兴》（琼剧）、《秋菊传奇》（舞剧）、《南海哩哩美》（舞剧）的创排也同步进行。

## 三年创建呈现良好开局

历史记住了这个不可忘却的时间

## 我省民政工作重点推进3项改革

# 试点公办养老机构社会化营运

织的覆盖率和党的工作覆盖面。

开展公办养老机构改革试点方面，以公办养老机构社会化营运为目标，充分发挥市场在配置资源中的决定性作用，着力解决农村敬老院、市县中心养老服务水平低、床位空置率高等问题，努力提高公办养老机构的托底保障水平，为其他老年人提供力所能及的养老服务。公办养老机构改革可参照海口旧州等敬老院的营运模式，通过承包、委托、合作、租赁等方式实现社会化营运。今年，各县市至少要选取1家条件较好的公办养老机构开展社会化营运改革试点，取得经验后向其他公办养老机构推广。

2015年，我省将尽快出台《关于充

分发挥党员干部带头作用全面深化殡葬改革的实施意见》，促进形成党员干部带头、群众参与、社会共同推动殡葬改革的良好局面。加大殡葬服务设施建设力度，完成西部（儋州）殡仪中心主体工程建设，做好东部（万宁）殡仪中心建设前期准备工作；推进公益性公墓建设，抓好中部地区生态公墓建设，推广生态节地殡葬。继续治理“三沿七区”乱埋乱葬，有效遏制新的乱埋乱葬。按照新型城镇化发展要求，编制省级殡葬事业发展规划，推动殡葬改革有序健康发展。加大殡葬改革宣传工作力度，充分发挥党员干部的带头作用，教育和引导群众移风易俗、实行文明生态节地殡葬。

2月4日下午，中铁电气化集团海南项目部施工人员正在新建海南西环铁路3标白马井段安装接触网立杆。据了



西环首列调试动车预计9月上线

立接触网电杆1万余根，完成全线接触网电杆量的63%。预计6月中旬将完成全线的电气化设备的安装，9月首列调试动车将上线调试运行。

本报记者 古月 通讯员 叶坚 摄

## 评论

值班主任：董纯进 主编：陈实

# 体育场馆回归本位需政府发力

重生活质量。体育健身是人们改善生

活质量最直接、最经济实惠的方式之

一，体育锻炼已然成为很多人生活中不

可或缺的组成部分。然而，海口公共体

育场地发展却存在诸多难题。一方面，

大量体育场馆对外开放率低，对公众开

放的体育场馆少之又少；另一方面，部分

对公众开放的体育场馆由于位置不

佳，远离生活居住区，加之运营不善，整

体利用率不高。更有甚者，一些体育场

馆不务正业，沦为了商品卖场，不仅废

弃了公共体育设施，也挤占了原本属于

市民的公共体育资源。

体育馆桂羊头卖狗肉，相关部门应当反思；群众体育锻炼无处可

去，相关管理部门更要自责。政府部门不着力解决这些问题，全民健身运动就很难开展起来。

要解决这一问题，需要政府部门拿出实实在行动，进行多层次的公共体育场馆设施建设，保障足够的公共体育用地。既要建设一些高标准的体育场

馆，以满足国际国内重大体育赛事的举

办要求；同时，还要建设一批普及性、惠

民性的体育场馆，满足大众群体需求，

让市民能够在家门口进行体育锻炼。普

及性的体育场馆应当通过政府补贴、多

种经营等手段，进行免费开放，高标准

建设体育场馆则可以进行有偿开放。从

某种意义上来说，满足群众体育需求比

满足精英体育需求更现实、更重要。政

府对于公共体育场馆的责任，不仅是建

好，更要维护好，不能搞成面子工程，修

在角落里看得见、用不着，更不能只建

不管，缺乏正常的维护，体育设施锈迹

斑斑、残破不全也不及时更换。

要让全民健身不成为一句口号，还需要

政府部门大力推动各类体育场地向公

众开放。海口的各类体育场馆总量和人

均占有量并不算少，但属于体育系统管

理的场地却只占2.37%，而这之中，对外

开放的仅占3.13%。可见，推动各

类体育场地对外开放，对于充分利用各

类体育设施资源而言，意义重大。政

府部门应当制定政策，通过资金补贴，

推动行政事业单位、国有企业对外开放体育设施，在保障教学秩序的前提下，开放各类学校的体育场地设施，购买、租赁私有体育场地对外开放，并对这些场地开放，提供相应的维护经费、培训必要的管理人员，购买保险等。

只有政府发力，进行顶层设计、科学

规划，才能从制度上保障公共体育场

馆建设有章可循；也只有政府发力，以

身作则，规范引导，保障经费，才能推动

各类体育设施对外开放成为常态。唯

有如此，才能不断提高体育场馆的覆盖

率、使用率，让体育场馆回归公益本位，

使全民健身不再为场地发愁，从而不断

提高广大群众的身体素质。

随着人们对饮用水质的要求提高，社

区用净水机、家用净水装置等逐渐流

行，在净水的同时浪费了大量的尾水。以

反渗透净水机为例，大约70%的水会

成为尾水被排放掉。市场数据显示，全

国在用的反渗透净水机以家用机1500

万台、商用机500万台计算，每年约白

白流失10亿吨净水。

其实，尾水是经过三道过滤的自来

水，比较干净，完全可以用于洗涤等。

在淡水资源非常缺乏的中国，大量净

水就这样直接流失掉，实在令人痛心。只

有尽快出台净水机用水效率等标准，强

制安装净水机尾水的储水用水装置，才

能将尾水留下来，不再让净水白白东流。这正是：

尾水直排废水沟，  
惊量净水付东流。

随着人们对饮用水质的要求提高，社

区用净水机、家用净水装置等逐渐流

行，在净水的同时浪费了大量的尾水。以

反渗透净水机为例，大约70%的水会

成为尾水被排放掉。市场数据显示，全

国在用的反渗透净水机以家用机1500

万台、商用机500万台计算，每年约白

白流失10亿吨净水。

其实，尾水是经过三道过滤的自来

水，比较干净，完全可以用于洗涤等。

在淡水资源非常缺乏的中国，大量净

水就这样直接流失掉，实在令人痛心。只

有尽快出台净水机用水效率等标准